

**VI. Памятные события**

Задачи и достижения деятельности Государственной службы времени, частоты и определения параметров вращения Земли неоднократно отмечались в постановлениях и решениях Правительства, её видным представителям присуждались Государственные премии и другие высокие правительственные награды, почетные звания.

Их выдающаяся деятельность имеет непреходящее значение. Подтверждение тому — два памятных события этого года в жизни коллектива Главного метрологического центра ГСВЧ — открытие памятного барельефа и памятной доски в корпусе Главного метрологического центра ГСВЧ ФГУП «ВНИИФТРИ». Редакция публикует репортаж с места открытия памятного барельефа, а также статью д.т.н. С.Л. Пасынка о методе М.Б. Кауфмана.

### Открытие памятного барельефа Сергею Борисовичу Пушкину

Таким событием стало открытие 23 марта 2018 г. в холле корпуса ГМЦ ГСВЧ мемориального барельефа Сергею Борисовичу Пушкину, первопроходцу ВНИИФТРИ, проработавшему здесь с момента его организации в 1955 г. пятьдесят восемь лет, до 1980 г. возглавлявшему лабораторию Службы времени; с 1980 по 1986 г. был руководителем ГМЦ ГСВЧ, с 1986 по 2005 г. — заместителем директора Института метрологии времени и пространства ВНИИФТРИ, главным специалистом ГСВЧ — с 2005 по 2013 г.

О Сергее Борисовиче Пушкине «Альманах» уже писал в рубрике «Основоположники метрологических направлений» в одном из номеров, отмечая его заслуги, особенно деятельность в качестве учёного хранителя Государственного эталона времени и частоты в течение сорока двух лет.



За создание и внедрение нового комплекса метрологических средств в 1983 г. С.Б. Пушкину была присуждена Государственная премия СССР.

Необходимо также сказать о его международной метрологической деятельности в качестве члена 31-й секции по времени и частоте МАС.

С.Б. Пушкин — участник Великой Отечественной войны, награждён медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и другими боевыми медалями, медалью «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Среди наград Сергея Борисовича — медаль «В память 850-летия Москвы», Почётная грамота Правительства РФ,

нагрудные знаки «За заслуги в стандартизации» и «Изобретатель СССР», золотая, серебряная и бронзовые медали ВДНХ.

Однако вернёмся к памятному событию марта 2018 г.

Церемонию представления барельефа открыл первый заместитель генерального директора — заместитель по научной работе ФГУП «ВНИИФТРИ» А.Н. Щипунов в присутствии заместителя генерального директора — начальника научно-исследовательского отделения ГМЦ ГСВЧ О.В. Денисенко, главного научного сотрудника института М.В. Балаханова.

Коллектив ГМЦ ГСВЧ тепло приветствовал приглашённых на церемонию родственников С.Б. Пушкина — дочь Сергея Борисовича Маргариту Сергеевну, его двоюродного брата Алексея Дмитриевича Шепелева. Были приглашены также научные сотрудницы Музея А.С. Пушкина на Кропоткинской Вера Александровна Невская и Ольга Владимировна Рыкова, академик Российской академии космонавтики, заслуженный изобретатель СССР, автор 33 авторских свидетельств на изобретение, участник Великой Отечественной войны Валентин Петрович Кузнецов. Присутствовали также ушедшие на заслуженный отдых бывшие сотрудницы, проработавшие с С.Б. Пушкиным более сорока лет, — Алевтина Павловна Альшина, Людмила Александровна Быстрова, Людмила Сергеевна Мирошникова, Лидия Сергеевна Седова.

Покрывало с барельефа снимали родственники Сергея Борисовича под аплодисменты собравшихся.

Далее церемония продолжалась в зале заседаний Учёного совета. Открыл заседание учёный хранитель ГЭВЧ, начальник отдела ГМЦ ГСВЧ Игорь Борисович Норец. С докладом об этапах научного пути С.Б. Пушкина выступил начальник лаборатории к.т.н. Н.Б. Кошеляевский, назвав Сергея Борисовича «отцом-основателем Международного атомного времени» наряду с Бернардом Гино (Франция) и Гернотом М.Р. Винклером (США).

С большим интересом было выслушано выступление В.П. Кузнецова о сотрудничестве с С.Б. Пушкиным в решении задач передачи сигналов времени, синхронизации шкал времени.

В неформальной обстановке участники обменялись воспоминаниями о встречах с Сергеем Борисовичем, поражались его эрудиции. Он мог провести незабываемую экскурсию по Петербургу, Иркутску, Новосибирску, Хабаровску или Братиславе. И все говорили о том, что он достойный наследник своего знаменитого предка — поэта Александра Сергеевича Пушкина, называя учёного великим человеком, человеком-эталоном.